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ZDRAVLJE I OKOLIŠ
Izloženost onečišćujućim tvarima iz okoliša, kao i izloženost drugim štetnim čimbenicima (npr. buka, klimatske promjene) povezana je s kardio-    
vaskularnim bolestima i respiratornim problemima, karcinomom, endokrinim poremećajima, nesanicom, trajnim invaliditetom i na kraju sa smrtnim 
ishodom. Kako bi se kontrolirao i smanjio njihov štetni učinak, kontinuirano se provodi praćenje, ocjenjivanje i prevencija. Također, potrebno je 
promovirati zdrave stilove života te ohrabriti korištenje onih tehnologija koje ne predstavljaju rizik po okoliš, niti za ljudsko zdravlje.

Ocjena stanja

Očekivano trajanje života pri rođenju jedan je od najčešće korištenih 
demografskih pokazatelja zdravstvenog stanja populacije. Povećava se 
radi smanjenja dojenačke smrtnosti, porasta općeg standarda života, 
boljeg obrazovanja te napretka medicine i zdravstvene skrbi. Trenutno 
je u Hrvatskoj očekivano trajanje života za žene 80,5, a za muškarce 
74,6 godina.
Na razini EU - 28 evidentno je poboljšanje kvalitete zraka. Ipak, onečiš- 
ćenje zraka ostaje glavni rizik za ljusko zdravlje iz okoliša. Procjenjuje se 
da je upravo loša kvaliteta zraka razlog prijevremene smrti za 467 000 
stanovnika Europe1. U Hrvatskoj se mjerenja kvalitete zraka provode na 
mjernim postajama Državne i lokalne mreže, a prema podacima, zrak 
je uglavnom čist (više u poglavlju Zrak). Kvaliteta vode za piće iz javnih 
vodoopskrbnih sustava vrlo je dobra. U 2015. godini udio kemijski neis-
pravnih uzoraka iznosio je 3,9%, dok je udio mikrobiološki neispravnih 
uzoraka bio 5,9%. Opskrbljenost vodom za piće iz javnih vodoopskrbnih 
sustava na razini države porasla je na 84%. Najmanji udio (oko 55%) 
i dalje ima Bjelovarsko-bilogorska županija, koja značajno zaostaje za 
Istarskom županijom, gdje je obuhvat čak 98,9%. Prema posljednjim 
podacima, priključenost stanovništva na sustave javne odvodnje iznosi 
47% (više u poglavlju Količine i kakvoća voda).
Prema podacima sustava za praćenje zdravstvene ispravnosti hrane, 
udio kemijski neispravnih namirnica je posljednjih 10 godina kontinui-
rano manji od 5%, a udio mikrobiološki neispravnih ispod 7% (u 2015. 
manji od 6%). Preventivne zdravstvene mjere za sigurnu prehranu i si-
gurnu javnu vodoopskrbu učinkovite su, no treba ukazati na činjenicu da 
je ukupan broj uzoraka u opadanju. U 2015., kao niti prethodnih godina, 
nije bilo epidemija uzrokovanih industrijski pripravljenim prehrambenim 
proizvodima ili jelima, a zabilježen je samo jedan slučaj hidrične epide-
mije.
Na pojavnost i rasprostranjenost vektorskih bolesti utječu klimatski 
uvjeti. Zahvaljujući provedbi sustavne dezinfekcije, kao i preventivnoga 
cijepljenja osoba koje često borave u prirodi (poljoprivrednici, šumski 
radnici, lovci, planinari), vektorske su bolesti pod nadzorom, a stanje je 
povoljno. U Hrvatskoj je najučestalija pojavnost Lyme borelioze, a broj 
oboljelih se od 2013. smanjuje (2015. godine 437 oboljelih osoba). U ci-
lju zaštite zdravlja kupača, prati se kakvoća mora za kupanje, a rezultati 
pokazuju kako je tijekom sezone 2015. more bilo visoke kakvoće (više u 
poglavlju More i priobalje). 
U nadležnosti Ministarstva zdravstva provodi se ispitivanje, kontrola i 

1 http://www.eea.europa.eu/publications/air-quality-in-europe-2016 

praćenje prisutnosti genetski modificiranih organizama (GMO) i proizvo-
da koji sadrže ili potječu od GMO-a2. U slučaju prekoračenja utvrđe-
ne prisutnost GMO-a (iznad 0,9%), Sanitarna inspekcija može naložiti 
povrat uvezene robe ili njeno uništavanje. U skladu s Direktivom EU iz 
2015. godine3, Hrvatska je dostavila Europskoj komisiji zahtjev o zem- 
ljopisnom izuzeću za devet genetski modificiranih biljnih kultura koje su 
bile u postupku odobravanja ili već odobrene za uzgoj na razini EU. Ovi-
me se Hrvatska odlučila za zabranu sjetve/sadnje GMO kultura na svo-
jem teritoriju. Također je na snazi „nulta tolerancija“ na uvođenje živih 
GMO-a u okoliš. 
Procjene za Europu ukazuju na vjerojatnost povećanja zdravstvenih ri-
zika zbog toplinskih valova koji uzrokuju ozbiljne zdravstvene i socijalne 
posljedice te porast smrtnosti. Mjere u slučaju toplinskog vala provode 
se i u Hrvatskoj putem protokola koji uključuje postupke za pripravnost 
i djelovanje institucija te preporuke za postupanje. Sustav praćenja utje-
caja toplinskog vala na zdravlje u funkciji je od 15. svibnja do 15. rujna. 
U 2014. godini Ministarstvo zdravstva i HAOP započeli su projekt Uspo-
stava i održavanje Geografsko-informacijskog sustava (GIS) za upravlja-
nje i analizu baze podataka strateških karata buke i akcijskih planova, kao 
sastavne komponente Informacijskog sustava zaštite okoliša Hrvatske. 
Projekt će trajati do kraja 2017. godine, a cilj mu je uspostava central-
nog informacijskog sustava koji će objediniti, strukturirati i harmonizirati 
podatke strateških karata buke te zajedno s akcijskim planovima biti 
dostupan javnosti. 

2 Uredba o razini genetski modificiranih organizama u proizvodima ispod koje proizvodi koji 
se stavljaju na tržište ne moraju biti označeni kao proizvodi koji sadrže genetski modifici-
rane organizme (NN 92/08, 36/09, 33/10, 88/11 i 39/12)
3 Direktiva (EU) 2015/412 Europskog parlamenta i Vijeća od 11. ožujka 2015. o izmjeni 
Direktive 2001/18/EZ u pogledu mogućnosti država članica da ograniče ili zabrane uzgoj 
genetski modificiranih organizama (GMO-a) na svojem državnom području (SL L 68, 
13.3.2015.)
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Izdvajamo

GMO u hrani

Od 2007. godine Ministarstvo zdravstva u suradnji sa Hrvatskim za-
vodom za javno zdravstvo (HZJZ) i Hrvatskom agencijom za hranu 
(HAH) provodi program praćenja (monitoringa) GMO-a u hrani. Do 
2015. ukupno je analiziran 3 631 uzorak. Od toga je u 65 uzoraka 
(1,8%) utvrđena prisutnost GMO-a do granične vrijednosti od 0,9%, 
što sukladno Uredbi2 ne podliježe odredbama označavanja, a u svega 
30 uzoraka (0,83%) utvrđena je prisutnost GMO-a iznad granice od 
0,9%. U slučajevima utvrđenog prekoračenja propisane vrijednosti 
od 0,9% GMO-a u uzorku, Sanitarna inspekcija nalaže povrat robe ili 
uništavanje na neškodljiv način. Prema vrsti hrane, najviše je uzorko-
vana soja (1 640 uzoraka ili 45,2%), od čega je u 64 uzorka (3,9%) 
utvrđena prisutnost GMO-a do 0,9%, a u 22 uzorka (1,3%) prisutnost 
GMO-a iznad 0,9%. U istom razdoblju uzorkovano je 933 uzoraka 
kukuruza, a samo je u jednom uzorku utvrđena prisutnost do 0,9% 
GMO-a. Ukupan broj uzoraka od 2009. kontinuirano se smanjuje zbog 
smanjenja sredstava za provođenje službenih kontrola i fokusiranja 
na prioritetne vrste analiza temeljem utvrđene procjene rizika. 

Broj i vrsta pregledanih uzoraka na GMO u Hrvatskoj

Izvor: HZJZ

Izvor: HZJZ

Vektorski prenosive bolesti

Klimatski uvjeti, dodatno potencirani globalnim klimatskim promje-
nama, izrazito utječu na rasprostranjenost i gustoću vektora (komar-
ci, krpelji, flebotomi, uši i sl.), a time i na njihov potencijal prijenosa 
bolesti. Stoga je sustavno praćenje vektorski prenosivih zaraznih bo-
lesti od velike važnosti.
Najčešća vektorska bolest u Hrvatskoj je Lyme borelioza, koja 2015. 
godine u ukupnom broju prijava oboljelih ima udio od čak 91,8%. 
Ovu bolest nije moguće suzbiti cijepljenjem, ali se razvoj njenih teških 
generaliziranih oblika može spriječiti na način da se rana (kožna) faza 
bolesti pravovremeno prepozna i primjereno liječi. Učestalost krpelj-
nog meningoencefalitisa sustavno se kontrolira i održava na niskoj 
razini cijepljenjem stanovnika koji su pod povećanim rizikom (šumski 
radnici, lovci, planinari, izletnici). Treća najčešća vektorski prenosi-
va bolest je importirana malarija, a godišnje se registrira prosječno 
sedam slučajeva u osoba koje se vraćaju ili dolaze iz endemskih ze-
malja. Zbog povoljnih klimatskih uvjeta u južnoj se Europi udomaćio 
komarac Aedes albopictus, vektor chikungunyae i dengue (tipični 
za tropska i suptropska područja), a slučajevi dengue prisutni su u 
Hrvatskoj od 2010. godine. Prvi slučajevi groznice zapadnog Nila za-
bilježeni su 2012. godine, dok se ostale vektorski prenosive bolesti 
javljaju sporadično.

Broj prijava oboljelih u Hrvatskoj prema vrsti vektorski prenosivih bolesti

Vektorski prenosive bolesti 2007. 2008. 2009. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015.

Lyme borelioza 266 439 435 492 499 434 661 470 437

Krpeljni meningoencefalitis (KME) 11 20 44 36 26 45 44 23 25

Malarija - autohtona 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Malarija - importirana 8 6 3 8 7 23 20 6 7

Lišmanijaza 5 3 1 0 1 2 5 3 4

Dengue - *importirana 0 0 0 1 1 1 3 2 2

Chikungunya 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Mediteranska pjegava groznica 4 2 1 0 2 1 4 2 0

West Nile meningoencefalitis 0 0 0 0 0 6 20 1 1

Ostale vektorske bolesti (Erlihioza) 0 0 0 3 0 0 0 0 0

Ukupan broj prijava oboljelih 294 470 484 540 536 512 757 507 476
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ODRŽIVA PROIZVODNJA I POTROŠNJA
Porast stanovništva i sve intenzivnije iskorištavanje prirodnih resursa rezultirali su uspostavljanjem globalne politike usmjerene prema održivoj 
proizvodnji i potrošnji te učinkovitom korištenju resursa. Strategija Europa 2020. podržava razvijanje konkurentnijeg resursno učinkovitog 
gospodarstva s niskom razinom emisija CO2.   

Ocjena stanja

Još je 2006. Strategija održivog razvitka EU prepoznala potrebu za 
postupno mijenjanje obrazaca proizvodnje i potrošnje. To je moguće 
postići primjenom modernih proizvodnih tehnologija koje, uz minimal-
nu emisiju onečišćujućih tvari u okoliš, učinkovito koriste eksploatirane 
resurse. Izlazni proizvod ovakvih tehnologija je proizvod koji ima manji 
okolišni otisak tijekom cijelog životnog ciklusa u odnosu na istovrsne 
proizvode - od ekstrakcije sirovine kroz obradu materijala, preko pro- 
izvodnje, distribucije, uporabe, popravka i održavanja do zbrinjavanja ili 
recikliranja. 
Europska komisija je 2008. donijela Akcijski plan održive proizvodnje i 
potrošnje/održive industrijske politike, a na Konferenciji UN-a (RIO+20) 
2012. usvojen je 10-godišnji okvir za programe održive proizvodnje i po-
trošnje. Nadalje, Vijeće ministara okoliša EU 2013. je usvojilo priopćenje 
Izgradnja jedinstvenog tržišta za zelene proizvode te Preporuku o kori-
štenju zajedničkih metoda za mjerenje i informiranje o okolišnim svojstvi-
ma proizvoda i organizacija. Uvidjevši potrebu prelaska s linearnog na 
kružno gospodarstvo, EK je 2015. donijela Akcijski plan EU-a za kružno 
gospodarstvo1 s mjerama za sve faze životnog ciklusa proizvoda - od 
proizvodnje i potrošnje do gospodarenja otpadom i tržišta sekundarnih 
sirovina. 
Hrvatska je također pokrenula aktivnosti na ovim poljima. Ministarstvo 
zaštite okoliša i energetike (MZOE) dodjeljuje prava korištenja znaka Pri-
jatelj okoliša i znak EU Ecolabel. Uspostavljena je Shema o dobrovolj-
nom sudjelovanju organizacija u sustavu za ekološko upravljanje i neovi-
sno ocjenjivanje - EMAS2, a usvojen je i Nacionalni akcijski plan za zelenu 
javnu nabavu za razdoblje od 2015. do 2017. s pogledom do 2020. go-
dine, čija je svrha u sustavu javne nabave potaknuti nabavu proizvoda i 
usluga koji imaju manji ekološki otisak u odnosu na istovrsne proizvode i 
usluge. Strateški cilj je postići 50% provedenih postupaka javne nabave 
uz primjenu zelenih mjerila do 2020. godine. Također, proizvođači te da-
vatelji usluga, koji su potencijalni onečišćivači okoliša, djeluju u skladu 
s propisima u području zaštite okoliša, dok se na potrošače djeluje u 
najvećoj mjeri edukacijom i senzibilizacijom za ova pitanja. 
Ciljevi održive proizvodnje i potrošnje u Hrvatskoj: postizanje apsolutnog 
razdvajanja gospodarskog rasta od eksploatacije materijala i optereće-
nja okoliša emisijama nisu postignuti3. Produktivnost materijala 2014. 
iznosila je 1 097 EUR/t, dok je u EU-28 bila dvostruko veća (1 982 EUR/t 
1 http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/index_en.htm
2 http://emas.azo.hr/ 
3 Učinkovitije korištenje resursa, uključujući i energetske (OIE), kao i dizajn te ponovna 
uporaba proizvoda, mogu utjecati na opstojnost resursa i kvalitetu okoliša i prirode. Resursi 
se trenutno koriste u većoj mjeri nego što je mogućnost njihovog obnavljanja.

u 2014.), a razdvajanje ekonomskog rasta od eksploatacije materijala 
nije skoro dostižno. Održiva proizvodnja i potrošnja prati se i pokazate-
ljima drugih tematskih područja: energetike, prometa, industrije, poljo-
privrede, vodnoga gospodarstva itd. Tako je npr. neposredna potrošnja 
energije4 u 2014. iznosila 260,54 PJ, što je 5% manje nego prethodne 
godine. Pritom je najveće smanjenje zabilježeno u sektorima kućanstva 
(10,5%) i građevinarstvo (9,6%), no ne i u sektoru promet, koji je nakon 
kućanstava najveći potrošač energije (2014. u ukupnoj potrošnji energije 
sudjelovao s 32,4%). Naime, ovaj je sektor ostvario minimalno smanje-
nje potrošnje energije (1%), pa se ovdje očekuje poduzimanje određe-
nih mjera. Slična situacija je i u drugim zemljama članicama EU. Iako 
energetska intenzivnost5 u Hrvatskoj 2014. godine ima poželjan trend 
smanjena u odnosu na prethodnu godinu (za 2,7%), ona je još uvijek 
iznad prosjeka EU-28 za oko 30%. 
Prema DZS-u, 2015. godine kućanstvima je isporučeno 4% (179,5 mi-
lijuna m3), a gospodarstvu 14% više vode (91 milijun m3) u odnosu na 
prethodnu godinu. Gubici vode iznose čak 38% (193,6 milijuna m3) od 
ukupne opskrbe vodom. Udio ekološke poljoprivrede posljednjih se šest 
godina značajno povećao, pa je 2015. iznosio 4,93%6 (udio za EU-28 
iznosi 6,2%)7. Mjere provedene u ovom sektoru pozitivno se odražavaju 
na očuvanje tla i drugih resursa poljoprivredne proizvodnje. Ukupan broj 
tvrtki certificiranih prema međunarodnoj normi za upravljanje okolišem 
ISO 14 001 i dalje raste, a u 2016. iznosi 3 2968. Udio državnih prora-
čunskih sredstava i izdvajanja za istraživanje i razvoj u BDP-u u 2014. 
godini iznosio je 2,35 milijarde HRK (0,71%). Od tog je iznosa 2% bilo 
namijenjeno za industrijsku proizvodnju i tehnologiju (udio u EU-28 izno-
si 8,6% u 2014.), svega 0,4% bilo je izdvojeno za energetiku, a 0,1% za 
očuvanje okoliša. U EU-28 za navedene ciljeve udio sredstava u istoj je 
godini bio daleko veći (4,2% odnosno 2,5%).

4 Neposredna potrošnja obuhvaća: opću potrošnju (kućanstva, uslužni sektor, poljoprivre-
da, građevinarstvo), promet i industriju.
5 Energetska intenzivnost je količina ukupne potrošnje energije potrebne za ostvarenje 
jedinice bruto domaćeg proizvoda. 
6 http://www.mps.hr/default.aspx?id=6184
7 http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Organic_farming_statistics
8 http://www.kvaliteta.net/kvaliteta/9certifikati.aspx
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Izdvajamo

Razdvajanje ekonomskog rasta od 
eksploatacije i ulaza materijala

Neposredni unos materijala u gospodarstvo obuhvaća domaće vađenje 
materijala (eksploatacija) i uvoz materijala. Pomoću tih se pokazatelja, 
uz usporedno razmatranje BDP-a kao pokazatelja gospodarskog rasta, 
prati iskorištava li država učinkovito svoje i uvezene materijale (biomasa, 
fosilna goriva, minerali i metalne rude).  
U razdoblju od 2000. do 2008. uglavnom je prisutan rast neposrednog 
unosa materijala (izuzev 2005.), što je rezultiralo gotovo udvostručenjem 
korištenja količina materijala (85 090 tisuća t, odnosno rast za 93%). 
Pritom domaće vađenje materijala bilježi rast od 84,5%, dok je istovre-
meno značajniji porast uvoza materijala (118,7%).  Ukoliko se promatra 
razdoblje koje je obilježeno negativnim gospodarskim kretanjima (nakon 
2008.), evidentno je da je smanjeno domaće vađenje materijala, primar-
no nemetalnih mineralnih sirovina9 (za 36%). U 2015. neposredni unos 
materijala bilježi blagi rast (1,9%), ali na račun povećanog uvoza materi-
jala. U razdoblju nakon 2008. BDP se smanjuje, a taj je trend zaustavljen 
tek 2015. godine. Obzirom da razdvajanje ekonomskog rasta (BDP) od 
neposrednog unosa materijala u cijelome promatranom razdoblju nije 
ostvareno, potrebno je snažnije pokrenuti inicijative i mjere u smijeru 
učinkovitijeg korištenja resursa.
9 Nemetalne mineralne sirovine su kvarcne sirovine, glina, gips, sol, 
dolomit, fosforit, grafit, boksit i cementne sirovine.

Izvor: Eurostat

Izvor: HAOP, Eurostat

Razdvajanje ekonomskog rasta od opterećenja 
okoliša emisijama

Ekonomski rast neminovno je popraćen emisijama onečišćujućih tvari 
i stakleničkih plinova u okoliš. U kontekstu održive proizvodnje i po-
trošnje, idealno razdvajanje ekonomskog rasta od emisija moguće je 
ostvariti uvođenjem novih tehnologija i pozitivnom promjenom posto-
jećih  obrazaca ponašanja (uporabi – upotrijebi - odbaci). U razdoblju 
od 2000. do 2007. emisije zakiseljavajućih tvari10, prethodnika ozona11 i 
stakleničkih plinova su rasle, nakon čega je zabilježeno njihovo smanjeje, 
uslijed gospodarske krize, ali i provedbe mjera politike zaštite okoliša. 
U 2014. emisije stakleničkih plinova bile su gotovo na razini iz 1995. 
godine, emisije zakiseljavajućih tvari smanjene su za oko 50%, a emisije 
prethodnika ozona za oko 33%. Trend smanjenja emisija zakiseljavajućih 
tvari i prethodnika ozona najviše je rezultat smanjenja emisija SO

2 od 
izgaranja goriva, odnosno smanjenog udjela benzina u potrošnji energije 
u prometu, koji je dio energetskog sektora. Unatoč pozitivnom trendu 
smanjenja svih emisija, razdvajanje ekonomskog rasta od opterećenja 
okoliša emisijama tek treba postići.

10 Emisije zakiseljavajućih tvari izražene kao SO2-eq, izračunate su ko-
rištenjem težinskih faktora: NOx 0,7; SO2 1 i NH3 1,9
11 Emisije prethodnika ozona izražene kao NMHOS-eq, izračunate su 
korištenjem težinskih faktora: NOx 1,22; NMHOS 1; CO 0,11 i CH4 0,014  

Razdvajanje ekonomskog rasta od opterećenja okoliša emisijama
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DOKUMENTI, INSTRUMENTI I INVESTICIJE U ZAŠTITU 
OKOLIŠA I PRIRODE
Nacionalne politike zaštite okoliša nezaobilazan su element u kreiranju održivog razvoja društva. Ipak, svjedoci smo promjena koji se ne događaju 
samo na lokalnoj razini. Otapanje ledenjaka, ekstremni vremenski uvjeti i s time povezane bolesti, gubitak bioraznolikosti, pojava invazivnih vrsta 
te iscrpljivanje resursa, prijetnje su globalnog karaktera. Stoga se lokalne politike usmjeravaju na zajedničke europske i svjetske ciljeve očuvanja i 
zaštite okoliša, prirode i resursa. Praćenje stanja okoliša i provedba dogovorenih instrumenata zaštite okoliša temelji su za evaluaciju primjerenosti 
provedenih mjera i ciljeva politike, zacrtanih dokumentima i propisima zaštite okoliša. 

Ocjena stanja

Zakonodavni okvir i standardi zaštite okoliša u Hrvatskoj su 
uspostavljeni već dugi niz godina i nadopunjeni zahtjevima regulative 
EU. U 2013. donesen je novi Zakon o zaštiti okoliša (NN 80/13, 78/15), 
Zakon o zaštiti prirode (NN 80/13) te Zakon o održivom gospodarenju 
otpadom (NN 94/13). Ministarstvo zaštite okoliša i energetike (MZOE) 
pokrenulo je proces izrade Strategije upravljanja morskim okolišem 
i obalnim područjem i izradilo dokumente Početna procjena stanja 
i opterećenja na morski okoliš hrvatskog dijela Jadrana (2012.), Skup 
značajki dobrog stanja okoliša za morske vode pod suverenitetom RH 
i skup ciljeva u zaštiti morskog okoliša i s njima povezanih pokazatelja 
(2014.) i Gospodarsko-socijalna analiza korištenja i troška propadanja 
morskog okoliša i obalnog područja (2015.). Izrađen je Sustav praćenja 
i promatranja za stalnu procjenu stanja Jadranskog mora (2014.). 2015. 
je pokrenuta izrada Strategije niskougljičnog razvoja Hrvatske a 2016. 
projekt izrade Strategije prilagodbe klimatskim promjenama. U doradi je 
nacrt Plana zaštite okoliša RH za razdoblje 2016. – 2023. te nacrt Plana 
gospodarenja otpadom RH za razdoblje 2016. – 2022. 
Od 2007. do 2016. ukupno je podneseno 838 zahtjeva za postupak pro-
cjene utjecaja zahvata na okoliš (PUO), a njih 685 je bilo prihvatljivo. 
Nadalje, MZOE je od 2013. do 2016. proveo pet postupaka strateške 
procjene utjecaja na okoliš (SPUO) za: Operativni program Okoliš 2007. 
– 2013., Prijelazni nacionalni plan RH1, Plan gospodarenja otpadom RH 
2016. – 2022., Strategiju niskougljičnog razvoja RH za razdoblje do 2030. 
s pogledom do 2050. te za Program mjera zaštite i upravljanja morskim 
okolišem i obalnim područjem. Od 2012. do 2016. proveden je 61 postu-
pak SPUO za koje je nadležno drugo središnje tijelo državne uprave ili 
jedinica područne/regionalne ili lokalne samouprave. Također je prove-
deno 25 ocjena o potrebi SPUO, od čega se njih 24 odnosi na izmjene i 
dopune prostornih planova (u nadležnosti jedinica područne/regionalne 
samouprave). Jedna ocjena o potrebi SPUO provedena je u nadležnosti 
MZOE 2015., a odnosila se na Plan o izmjenama Plana gospodarenja 
otpadom u RH za razdoblje 2007. – 2015. Od 2010. do 2016., sukladno 
Espoo konvenciji, provedeno je 19 prekograničnih postupaka SPUO. U 
13 njih Hrvatska je pogođena stranka. Informacijski sustavi zaštite okoli-

1 Sukladno Direktivi 2010/75/EU Europskog parlamenta i Vijeća od 24. studenoga 
2010. o industrijskim emisijama (integrirano sprečavanje i kontrola onečišćenja), (SL L 
334,17.12.2010.); http://www.mzoip.hr/doc/strateska_studija_o_utjecaju_na_okolis.pdf

ša i prirode (ISZO i ISZP)  kontinuirano se nadograđuju kroz ciljane pro-
jekte između relevantnih institucija i Hrvatske agencije za okoliš i prirodu 
(HAOP). U ISZO-u je trenutno 77 baza podataka. Uspostavljen je sustav 
za ekološko upravljanje i neovisno ocjenjivanje - EMAS i dodijeljen prvi 
znak EU-ecolabel. Javnost se sve aktivnije uključuje u okolišne teme 
sudjelujući u postupcima odlučivanja i donošenja dokumenata (javne 
rasprave), direktnom komunikacijom s nadležnim institucijama (upiti 
građana) i udruživanjem u nevladine udruge. U Registru udruga u RH2 
trenutno je registrirano 1 060 udruga za održivi razvoj. Inspekcija zašti-
te okoliša (IZO) provodila je nadzor nad primjenom propisa u području 
zaštite okoliša. U 2008. izdala je 2 368 rješenja, a najveći dio njih radi 
povrede Zakona o otpadu (1 647 rješenja). U 2015. izdano je 587 rješe-
nja. Od 2008. broj inspektora (82) se smanjuje, a 2015. bilo je zaposleno 
njih 76. 
Investicije u zaštitu okoliša ostvaruju se iz vlastitih sredstava onečišći-
vača, udruženih sredstava, kredita te iz sredstava fondova i proračuna. 
Od 2009. do 2014. ukupne investicije iznosile su 13,4 milijarde HRK, od 
čega se najviše ulagalo u gospodarenje otpadom (3,2 milijarde HRK). 
Sredstva prikupljena kroz naknade po principu „onečišćivač plaća“, 
Fond za zaštitu okoliša i energetsku učinkovitost (FZOEU) namjenski 
koristi, pa je od 2009. do 2015. isplaćeno ukupno 7,85 milijardi HRK 
za programe i projekte zaštite okoliša, energetske učinkovitosti i gos-
podarenje posebnim kategorijama otpada (samo u 2015. isplaćeno je 
1,62 milijarde HRK). Najveći dio isplaćenih sredstava odnosi se na gos-
podarenje posebnim kategorijama otpada za koje je od 2009. do 2015. 
isplaćeno 4,81 milijarda HRK. Slijede programi i projekti zaštite okoliša 
i prirode s 1,9 milijardi HRK te programi i projekti energetske učinkovi-
tosti s 1,13 milijarde HRK. Od ukupno isplaćenog iznosa za programe 
i projekte energetske učinkovitosti oko 70% odnosi se na zgradarstvo 
(kućanstva i uslužni sektor)3, što je doprinijelo poboljšanju energetske 
učinkovitosti u tom sektoru. 

2 http://www.registri.uprava.hr/#!udruge
3 Provedba nacionalnih energetskih programa i audita, poticanje održive gradnje, programi 
obnove javnih i višestambenih zgrada – provedba, programi obnove višestambenih i zgrada 
javnog sektora – sufinanciranje izrade energetskih pregleda, energetskih certifikata i projek-
tne dokumentacije, program obnove obiteljskih kuća.
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Izdvajamo

Inspekcijske mjere u zaštiti okoliša

Inspekcija zaštite okoliša (IZO) zadužena je za nadzor primjene prop-
isa i provođenja mjera iz područja zaštite okoliša. Općenito, najčešće 
izrečene inspekcijske mjere su izrada, vođenje i dostava propisane 
dokumentacije, uklanjanje otpada, zabrana gospodarenja otpadom i 
mjerenje emisija onečišćujućih tvari u zrak. Smanjenje broja izdanih 
rješenja u promatranom razdoblju ukazuje na napredak u usklađeno-
sti obveznika s regulativom iz područja zaštite okoliša. Usporedo s 
time, smanjuje se i ukupan iznos novčanih kazni izrečenih u presu-
dama prekršajnih sudova (u 2008. 10,5 milijuna HRK, a u 2015. 3,2 
milijuna HRK). Osim planiranih inspekcijskih nadzora, IZO je postupa-
la i prema zaprimljenim dojavama o izvanrednim događajima4 kojih 
je u 2015. bilo ukupno 74. U 67 slučajeva utvrđeno je onečišćenje. 
Promatrajući onečišćenja po medijima najviše njih se odnosilo na 
onečišćenje tla (34) i zraka (15). 

4 Posebna grupa neplaniranih nadzora IZO koji se obavljaju na temelju 
zaprimljenih dojava putem Državne uprave za zaštitu i spašavanje – 
Centra 112, MUP-a ili carine te izravno dojavom operatera

Inspekcijske mjere u zaštiti okoliša 

Izvor: IZO

Izvor: DZS

Ulaganja u zaštitu okoliša i prirode prema 
području zaštite

Ukupne investicije u zaštitu okoliša obuhvaćaju investicije na kraju 
proizvodnog procesa5 i investicije u integrirane tehnologije6. U 2014. 
dosegle su iznos od 2,9 milijardi HRK, što je 39,7% više nego pre-
thodne godine (2,1 milijarda HRK). Pritom je čak 90,1% bilo isplaćeno 
za investicije na kraju proizvodnog procesa, a svega 9,9% za inves-
ticije u integrirane tehnologije. Prema području zaštite u 2014. godini 
najviše se uložilo u zaštitu i sanaciju tla te podzemne i površinske 
vode (37,2%) i gospodarenje otpadom (35,8%). Ukoliko se proma-
traju investicije na kraju proizvodnoga procesa, odnosno za sanaciju 
onečišćenja nakon njihova nastanka, od ukupno 2,6 milijardi HRK 
isplaćenih u 2014. najviše je isplaćeno za zaštitu i sanaciju tla te 
podzemnih i površinskih voda (40,2%), prvenstveno radi sanacija tla 
nakon poplava. Što se tiče investicija u integrirane tehnologije, naj-
više je sredstava uloženo u područje zaštite zraka i klime (35,5%). 
Promatrajući investicije prema području zaštite, u razdoblju od 2009. 
do 2014. ukupno se najviše uložilo u gospodarenje otpadom (23,8% 
odnosno 3,2 milijarde HRK) i gospodarenje otpadnim vodama (23,3% 
odnosno 3,1 milijarda HRK), dok je svega 1,4% uloženo u zaštitu bi-
ološke raznolikosti i krajolika (0,2 milijarde HRK).  
5 Investicije na kraju proizvodnog procesa podrazumijevaju metode, 
tehnologije i procese ili opremu za skupljanje i uklanjanje onečišćenja 
nakon njihova nastanka.
6 Investicije u integrirane tehnologije predviđene su za sprječavanje ili 
smanjenje količine onečišćenja nastalog na izvoru.
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IV. TUMAČ KRATICA
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TUMAČ KRATICA

APPRRR - Agencija za plaćanja u poljoprivredi, ribarstvu i rural-
nom razvoju

As - arsen

BaP - benzo(a)piren 

BDP - bruto domaći proizvod

C - ugljik

Cd - kadmij

CGO - Centar za gospodarenje otpadom

CH4 - metan

C6H6 - benzen

CO - ugljikov monoksid

CO2 - ugljični dioksid

CO2-eq - ekvivalent CO2 emisije

CV - ciljna vrijednost

DHMZ - Državni hidrometeorološki zavod

DUZS - Državna uprava za zaštitu i spašavanje

DZS - Državni zavod za statistiku

ECHA - Europska agencija za kemikalije (European Chemicals 
Agency)

ECPA - Europska udruga za zaštitu usjeva (European Crop Pro-
tection Association)

EEA - Europska agencija za okoliš

ee - električna energija

EE otpad - električni i elektronički otpad

EIHP - Energetski institut Hrvoje Požar 

EK - Europska komisija

ES - ekvivalent stanovnika

EU - Europska unija

EUR - euro

EZ - Europska zajednica

FIS - Fitosanitarni informacijski sustav

FSCTM - FSC trademark 1996 Forest Stewardship Council A.C.

FUSIONS - Food waste quantification manual to monitor food 
waste amounts and progression, 2016

FZOEU - Fond za zaštitu okoliša i energetsku učinkovitost

Gg - gigagram (109 g)

GMO - genetski modificirani organizmi

GV - granična vrijednost

GWh - gigavatsat (109 Wh)

ha - hektar

HAH - Hrvatska agencija za hranu

HAOP - Hrvatska agencija za okoliš i prirodu

HCB - heksaklorbenzen

Hg - živa

H2S - sumporovodik

HRK - hrvatska kuna

HZJZ - Hrvatski zavod za javno zdravstvo

HZTA - Hrvatski zavod za toksikologiju i anidoping

ISZO - Informacijski sustav zaštite okoliša
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ISZP - Informacijski sustav zaštite prirode

IUCN - Međunarodna unija za očuvanje prirode (International 
Union for Conservation of Nature)

IZO - Inspekcija zaštite okoliša

kgen - kilogrami ekvivalenata nafte 

LRTAP - Konvencija o dalekosežnom prekograničnom 
onečišćenju zraka (Convention on Long Range Transboundary 
Air Pollution)

MMPI - Ministarstvo mora, prometa i infrastrukture

MP - Ministarstvo poljoprivrede

Mt - megatona (106 t)

MUP - Ministarstvo unutarnjih poslova

MW - megawat (106 W)

MZOE - Ministarstvo zaštite okoliša i energetike

N - dušik

NH3 - amonijak

Ni - nikal

NKD - Nacionalna klasifikacija djelatnosti

NMHOS - nemetanski hlapivi organski spojevi

NN - Narodne novine

NN-MU - Narodne novine - međunarodni ugovori

NO2 - dušikov dioksid

NOX - dušikovi oksidi

NP - Nacionalni park

NRT - najbolje raspoložive tehnike

O3 - ozon

OIE - obnovljivi izvori energije

OIEKPP - Registar projekata i postrojenja za korištenje obnovl-
jivih izvora energije i kogeneracije te povlaštenih proizvođača 

OPEM - Ocjena prihvatljivosti zahvata za ekološku mrežu

PAU - policiklički aromatski ugljikovodici

Pb - olovo

PCDD - poliklorirani di-benzo-dioksini

PCDF - poliklorirani di-benzo-furani

PG - poljoprivredna gospodarstva

PJ - petadžul (1015 J)

PM2.5 - čestice (particulate matter) aerodinamičnog promjera 
manjeg od 2,5 µm

PM10 - čestice (particulate matter) aerodinamičnog promjera 
manjeg od 10 µm

POO - postojane organske onečišćujuće tvari (Persistant Or-
ganic Pollutants)

ROO - Registar onečišćavanja okoliša

RPOT/OPVN - Registar postrojenja u kojima su prisutne opasne 
tvari/Očevidnik prijavljenih velikih nesreća 

SL L - Službeni list EU (SL) je službena zbirka zakonodavstva 
EU (serija L) i drugih službenih dokumenata institucija, tijela i 
agencija EU (serija C i njeni dodaci)

SO2 - sumporov dioksid

SOX - sumporovi oksidi

SOC - organski ugljik u tlu (soil organic carbon)
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SPUO - strateška procjena utjecaja na okoliš

ten - tona ekvivalenata nafte 

ULČ - ukupne lebdeće čestice

UPOV - uređaj za pročišćavanje otpadnih voda

UN - Ujedinjeni narodi

UNESCO - Organizacija Ujedinjenih naroda za obrazovanje, 
znanost i kulturu (United Nations Educational, Scientific and 
Cultural Organization) 

UNFCCC - Okvirna konvencija Ujedinjenih naroda o promje-
ni klime (United Nations Framework Convention on Climate 
Change)

USD - američki dolar

ZPP - Zajednička poljoprivredna politika Europske unije

ZRP - Zajednička ribarstvena politika

Prema Nacionalnoj klasifikaciji djelatnosti (NKD 2007., http://narodne-
novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/2007_06_58_1870.html), u ovoj su 
publikaciji korišteni podaci za sljedeća područja i odjeljke:

A - Poljoprivreda, šumarstvo i ribarstvo
B - Rudarstvo i vađenje
C - Prerađivačka industrija
D - Opskrba električnom energijom, plinom, parom i klimatizacija
E36_E37_E39 - Skupljanje, pročišćavanje i opskrba vodom; Uklanjanje 
otpadnih voda; Djelatnosti sanacije okoliša te ostale djelatnosti 
gospodarenja otpadom
E38 - Skupljanje otpada, djelatnosti obrade otpada i zbrinjavanja otpada; 
oporaba materijala 
F - Građevinarstvo
G_U bez G46.77 - Područja uslužnih djelatnosti bez razreda Trgovina na 
veliko ostacima i otpacima
G46.77 - Trgovina na veliko ostacima i otpacima


